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ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ

ΕΝΟΤΗΤΑ 1. ΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ-ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ

1.1. Ερευνητική Προσέγγιση της Γονιμότητας στην Ελλάδα
 Δρ Χάρις Συμεωνίδου, Διευθύντρια Ερευνών ΕΚΚΕ, Μέλος ΔΣ ΕΔΗΜ

Η γονιμότητα είναι ένα πολυσύνθετο φαινόμενο και η μελέτη της εξασφαλί-
ζεται μόνο με διαχρονικές έρευνες, λόγω ακριβώς της δυνα μικής φύσης του 
φαινομένου. Η μείωση της γονιμότητας στην Ελλά δα, κάτω από το όριο ανα-
πλήρωσης των γενεών (2,1 παιδιά ανά γυ ναίκα αναπαραγωγικής ηλικίας), έχει 
αναλυθεί με τη διενέργεια σχε τικών ερευνών στο ΕΚΚΕ.

Η πρώτη Πανελλήνια έρευνα γονιμότητας του ΕΚΚΕ διεξήχθη το 1983 σε 
τυχαίο δείγμα 6.534 παντρεμένων γυναικών, ηλικίας 15-44 ετών, οι οποίες 
ρωτήθηκαν με προσωπικές συνεντεύξεις, με βάση ειδικά σχεδιασμένο ερω-
τηματολόγιο, σειρά σχετικών ερωτήσεων. Στη συνέχεια, το 1997, μέρος του 
δείγματος των γυναικών της έρευνας του 1983 ρωτήθηκε εκ νέου, με στόχο να 
διαπιστωθεί αν και κατά πόσον ήταν «συνεπείς» με το επιθυμητό μέγεθος οικο-
γένειας που είχαν δηλώσει το 1983. Το 1999, διεξήχθη νέα Πανελλήνια έρευνα 
με τυχαίο δείγμα 4.074 γυναικών και ανδρών, αυτή τη φορά στο πλαίσιο της 
Διεθνούς Έρευνας Γονιμότητας, που συντόνιζαν τα Ηνωμένα Έθνη σε 30 χώρες 
της Ευρώπης, στις ΗΠΑ και στον Καναδά. Τέλος, το 2002 το Υπουργείο Υγείας 
και Πρόνοιας ανέθεσε στο ΕΚΚΕ την μελέτη για την «Εφαρμογή μιας Συνολικής 
Δημογραφικής Πολιτικής για την Αντιμετώπιση της Υπογεννητικότητας», κατά 
την οποία διε ξήχθη και σχετική ανάλυση κόστους-οφέλους.

Από την ανάλυση των αποτελεσμάτων των παραπάνω ερευνών προκύπτει 
ότι το πρότυπο των δύο παιδιών εξακολουθεί να είναι πολύ ισχυρό στην Ελ-
ληνική κοινωνία. Παρ’ όλο που ο πραγματικός αριθ μός γεννήσεων μειώθηκε 
σημαντικά, ο μέσος επιθυμητός αριθμός παιδιών παραμένει στα ίδια επίπεδα 
με το 1983 (2,3), ο δε «ιδανικός» αριθμός παιδιών είναι ακόμη υψηλότερος (2,7), 
δηλαδή θα εξασφά λιζαν, αν ήταν δυνατόν να πραγματοποιηθούν, την αναπλή-
ρωση των γενεών. Ως κύρια μέτρα πολιτικής προκύπτουν μέτρα οικονομικής 
ενίσχυσης της οικογένειας και μέτρα εναρμόνισης οικογενειακής και εργασι-
ακής ζωής.
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1.2. Γαμηλιότητα-Διαζυγιότητα και Οικογένεια στη σύγχρονη Ελλάδα
Δρ Λάουρα Μαράτου-Αλιπράντη, Διευθύντρια Ερευνών ΕΚΚΕ

Σταματίνα Κακλαμάνη, Λέκτορας Πανεπιστημίου Κρήτης

Στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών η γαμη λιότητα υπο-
χωρεί προοδευτικά. Την ίδια περίοδο οι γάμοι γίνονται όλο και πιο εύθραυστοι, 
ενώ οι εκτός γάμου γεννήσεις αυξάνονται αν και ελάχιστα σε σχέση με άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες. Ο συνθετικός δείκτης γαμηλιότητας παρουσιάζει καθοδική 
τάση, φτάνοντας το 2006 σε 0,65 για τις γυναίκες και 0,61 για τους άνδρες. Η 
μέση ηλικία γάμου αυξάνεται ανεξαρτήτως φύλου (άνδρες: 31,5 έτη και γυναί-
κες: 28 έτη), ενώ συρρικνώνεται η απόκλιση της μέσης ηλικίας μεταξύ των δύο 
συζύγων. Σχετικά με τη διαζυγιότητα, ενώ έως το 1984 ο αδρός δείκτης διαζυ-
γίων παραμένει σταθερός και κινείται σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα (λιγότερα 
από 5 διαζύγια επί 10.000 κατοίκων), κατά τη διάρκεια της περιόδου 1984-1992 
(αλλα γή του θεσμικού πλαισίου) ακολουθεί ανοδική πορεία, σταθερο ποιείται 
στις αρχές της προηγούμενης δεκαετίας (6-8 διαζύγια επί 10.000 κατοί κων). 
Μετά το 1995 καταγράφεται έντονη αύξηση και το 2007 ανέρ χεται σε 12 διαζύγια 
επί 10.000 κατοίκων. Οι εξελίξεις αυτές αποτελούν ενδείξεις των σημαντικών 
μεταβολών που συντε λούνται στη δομή και τη διάρκεια της οικογένειας στην 
Ελλάδα, καθώς και στον τρόπο ρύθμισης της αναπαραγωγής. Ακόμη, οι παρα-
τηρούμενες αλλαγές συντελούν στην επικράτηση και στη διαρκή αύξηση των 
νέων σχημάτων και μορφών οικογενειακής ζωής (όπως συμβίωση χωρίς γά-
μο, μονογονεϊκές οικογένειες, μοναχικά άτομα, μονομελή νοικοκυριά κ.λπ.) και 
στη μεγαλύτερη ποικιλία των οικογενειακών διαδρομών. Οι τάσεις αυτές αντα-
νακλούν την αμφι σβήτηση της παρα δοσιακής οικογένειας και τη διαφοροποιη-
μένη αντιμετώπιση της συμβίωσης (με ή χωρίς γάμο) και της συντρο φικότητας 
στο πλαίσιο της ελληνικής κοινωνίας, ενώ διαμορφώνουν τη νέα κοινωνική 
δυναμική.

1.3. Δια-γενεακή Γονιμότητα Αλλοδαπών στην Ελλάδα
Γεωργία Βερροπούλου, Λέκτορας Πανεπιστημίου Πειραιώς

Η περίοδος από το 1990 μέχρι σήμερα χαρακτηρίζεται από έντονη μετανα-
στευτική εισροή. Η μετανάστευση εκτός από την άμεση επίδραση που προκαλεί 
στην αύξηση και τη δομή του πληθυσμού, ασκεί μεσο-μακροπρόθεσμα και έμ-
μεσες δημογραφικές επιδράσεις μέσω της γονιμότητας των αλλοδαπών. Στην 
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εργασία αυτή εκτιμώνται τα επίπεδα δια-γενεακής γονιμότητας για τις γυναίκες 
ελληνικής και ξένης υπηκοότητας που διαμένουν στη χώρα με βάση τα αποτε-
λέ σματα της Απογραφής πληθυσμού του 2001. Στη συνέχεια χρησι μο ποιώντας 
τα προσφάτως διαθέσιμα απογραφικά μικροδεδομένα (IPUMS) εφαρμόζονται 
μοντέλα ιεραρχικής (ordinal) παλινδρόμησης με σκοπό τον εντοπισμό διαφορο-
ποιήσεων στη γονιμότητα των μετα ναστριών ανάλογα με το επίπεδο εκπαίδευ-
σης και τον χρόνο παρα μονής τους στην Ελλάδα. Η ανάλυση δείχνει ότι οι Αλ-
βανίδες έχουν διαχρονικά την υψηλότερη γονιμότητα. Το επίπεδο γονιμότητας 
πα ρου σιάζει πτωτική τάση ήδη από τις γενεές του 1950 για τις Αλβανίδες, ενώ 
μειώνεται για τις γενεές του 1960 για τις Βουλγάρες και τις Ελληνίδες. Οι Αλ-
βανίδες που διαμένουν στην Ελλάδα για τουλάχιστον πέντε χρόνια (γενεές 1950 
και 1960) έχουν χαμηλότερη γονιμότητα, γεγονός που ίσως δείχνει μία τάση των 
γυναικών αυτών για εξομοίωση επιπέδων με τον τοπικό πληθυσμό (adaptation 
effect). Αντίθετα, για τις Βουλγάρες και τις άλλες ανατολικο-Ευρωπαίες παρατη-
ρούνται μειωμένα επίπεδα στις γυναίκες, που εγκαταστάθηκαν πρόσφατα στην 
Ελλάδα (0-4 έτη), γεγονός που πιθανόν να σχετίζεται με μία προσωρινή διακοπή 
της αναπαραγωγικής διαδικασίας (disruption effect) λόγω μετακίνησης. Οι αλ-
λοδαπές με υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης έχουν χαμηλότερη γονιμότητα.

1.4. Γονιμότητα και Οικογενειακός Προγραμματισμός 
Δρ Γεώργιος Κιντής, Μαιευτήρας-Γυναικολόγος

Βασικός στόχος του Οικογενειακού Προγραμματισμού (Ο.Π.) είναι ο έλεγχος 
της λειτουργίας της αναπαραγωγής, έτσι ώστε το ζευγάρι να είναι σε θέση να 
αποφασίσει ελεύθερα και υπεύθυνα αν θα κάνει ή όχι παιδιά, πόσα και πότε.

Ξεκίνησε στις αρχές του 20ού αιώνα ως κίνημα ελέγχων των γεννήσεων 
(Birth Control), στην πορεία του, όμως, εξελίχθηκε, διεύρυνε τους στόχους και 
το περιεχόμενό του και περιέλαβε και άλλους τομείς που αφορούν την αναπα-
ραγωγική και σεξουαλική λειτουργία όπως: σεξουαλική αγωγή, στειρότητα, σε-
ξουαλικώς μετα διδόμενα νοσήματα, AIDS κ.λπ. Έτσι ο Ο.Π. εκτός από τον έλεγ-
χο των γεννήσεων συμβάλλει παράλληλα και στην προστασία της γονιμότητας 
του ζευγαριού. Αυτό επιτυγχάνεται με την πρόληψη, μέσω της αντισύλληψης, 
των ανεπιθύμητων κυήσεων και κατ’ επέκταση τη μείωση των εκτρώσεων, αλ-
λά και με την πρόληψη, μέσω της υπεύθυνης ενημέρωσης, των σεξουαλικών 
μεταδιδόμενων νοση μάτων, καταστάσεις, οι οποίες μπορούν να βλάψουν τη 
γονιμότητα του ζευγαριού.
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Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ότι ο Ο.Π. εξ ορισμού δεν αντιστρα τεύεται τη 
δημογραφική πολιτική μιας χώρας. Ο Οικογενειακός Προγραμματισμός δεν 
σημαίνει περιορισμό αλλά προγραμματισμό των γεννήσεων. Η δημογραφική 
πολιτική και ο Ο.Π. δεν είναι έννοιες ασυμβίβαστες, δεν δρουν ανταγωνιστικά 
αλλά μπορεί να εναρμο νιστούν αρκεί να υπάρχει το απαιτούμενο για την συνύ-
παρξή τους θεσμικό και νομικό πλαίσιο καθώς και τα κατάλληλα οικονομικο-
κοινωνικά κίνητρα τεκνοποίησης.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2. ΘΝΗΣΙΜΟΤΗΤΑ-ΝΟΣΗΡΟΤΗΤΑ

2.1. Η Περιγεννητική Θνησιμότητα στην Ελλάδα 
Νικόλαος Ματσανιώτης, Ομό τιμος Καθηγητής Παιδιατρικής, 

Γενικός Γραμματέας Ακαδημίας Αθηνών
Χρύσα Μπακούλα, Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής Πανεπι στημίου Αθηνών

Η ελλιπής καταγραφή των «γεγονότων της ζωής» επέβαλε τη διαχρονική δι-
ερεύνηση της Περιγεννητικής Θνησιμότητας (Π.Θ.) στη χώρα μας. Έγιναν δύο 
Πανελλήνιες Περιγεννητικές Έρευνες (Α΄ Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών) το 1983 και το 1998.

Η πρώτη, ανέλυσε προγραμματισμένα τα στοιχεία 11.048 συνεχών και επάλ-
ληλων γεννήσεων και διαπίστωσε ανεπίτρεπτα υψηλή Π.Θ. –24 στις χίλιες γεν-
νήσεις– υπερδιπλάσια εκείνης άλλων αναπτυγμέ νων χωρών, αριθμητικά ισοδύ-
ναμη με απώλεια 3.000 νεογνών το χρόνο (130.000 γεννήσεις). Τα ευρήματά της 
διαμόρφωσαν στόχους παρέμβασης και κυρίως την επιβίωση τελειομήνων, με 
κανονικό βάρος νεογνών από προλήψιμες αιτίες όπως η ανοξία και οι λοι μώξεις. 

Το 1998 η Επιτροπή Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών ενίσχυσε τη δεύτερη 
Πανελλήνια Περιγεννητική Έρευνα, πανομοιότυπη μεθοδο λογικά με την πρώτη 
(14.549 γεννήσεις). Η Π.Θ. το 1998 υποδιπλα σιάστηκε (10,5‰ έναντι 24‰). Δι-
απιστώθηκε μεγάλη αύξηση των καισαρικών τομών (32% έναντι 13%) και της 
σύνδρομης ιατρογενούς πρωορότητας (10% έναντι 7%) με αποτέλεσμα το δι-
πλασιασμό των νεογνών που χρειάζονται ειδικευμένη νοσηλεία (14,5% έναντι 
7,8%). Σημειώθηκε εξ άλλου, μείωση των γεννήσεων κατά 40 παιδιά ανά 100 
οικογένειες παρά την αυξημένη γεννητικότητα των αλλοδαπών γυναικών.

Τα ευρήματα, ενδεικτικά του πλήθους των συγκεντρωθέντων, δικαιώνουν 
την επένδυση προσπαθειών, χρόνου και οικονομικών πόρων, για την περαι-
τέρω μείωση της άκαιρης Π.Θ. που μπορεί να νεαροποιήσει την πληθυσμιακή 
μας πυραμίδα.

2.2. Τάσεις Θνησιμότητας στην Ελλάδα και την Ευρώπη 
Παγώνα Λάγιου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής 

Πανεπιστημίου Αθηνών

Χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για να συ-
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γκριθούν οι διαχρονικές τάσεις της γενικής και κατά αιτίες θνησιμότητας, κα-
θώς και των δεικτών επιβίωσης μεταξύ της Ελλάδας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
πριν την επέκταση του 2004 και της Σουηδίας, μιας χώρας με υποδειγματικό 
ιατροκοινωνικό σύστημα. Η γενική θνησιμότητα και η αναμενόμενη επιβίωση 
βελτιώνονται προοδευτικά, αλλά ο ρυθμός βελτίωσης είναι μικρότερος στην Ελ-
λάδα σε σχέση με τις άλλες αναπτυγμένες Ευρωπαϊκές χώρες. Επισημαίνεται, 
πάντως, ότι από το 1990 μέχρι σήμερα, η ανα μενόμενη ζωή των Ελλήνων μετά 
τα 65 έτη αυξήθηκε από περίπου 17 σε σχεδόν 19 έτη, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
όσον αφορά την αισιοδοξία για το μέλλον, αλλά και τις συνέπειες για το σύστημα 
υγείας και το Συνταξιοδοτικό Σύστημα. Η θνησιμότητα από κακοήθεις νεοπλα-
σίες και από στεφανιαία νόσο παρουσιάζονται διαχρονικά σταθερές στη χώρα 
μας, αλλά οι άλλες αναπτυγμένες Ευρωπαϊκές χώρες που χαρακτηρίζονταν στο 
παρελθόν από λιγότερο ευνοϊκούς δείκτες έχουν ήδη προσεγγίσει την άλλοτε 
πλεονεκτική θέση της Ελλάδας. Ανησυχητική για τη χώρα μας είναι η δυσανά-
λογα υψηλή θνησιμότητα από αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια τόσο μεταξύ των 
ανδρών όσο και των γυναικών. 

2.3. Διαφορική Θνησιμότητα-Περιφερειακοί Πίνακες Επιβίωσης
Γεώργιος Κοτσυφάκης, Τμηματάρχης ΕΣΥΕ, Μέλος ΔΣ ΕΔΗΜ

Γαρυφαλλιά Σερελέα, Καθηγήτρια ΤΕΙ, Μέλος ΔΣ ΕΔΗΜ

Με τον όρο διαφορική θνησιμότητα εννοούνται οι διαφορές στη θνησιμότητα 
των υποσυνόλων ενός πληθυσμού, τα οποία καθορίζονται από κάποιο βιολο-
γικό, γεωγραφικό, οικονομικό, νομικό ή άλλο κριτήριο. Κατά μεγάλο μέρος η 
θνησιμότητα εξαρτάται από αιτίες θανάτου που οφείλονται στην ανθρώπινη συ-
μπεριφορά και η αύξησή τους είναι συνδεδεμένη με τους τρόπους ζωής των 
κοινωνιών.

Κάθε γεωγραφική περιοχή παρουσιάζει ειδικά χαρακτηριστικά με σημαντι-
κές διαφορές όσον αφορά το επίπεδο καταναλώσεως ορισμέ νων βλαπτικών 
ή ωφελίμων για την υγεία προϊόντων, το κοινωνικο οικονομικό επίπεδο, το 
επίπεδο της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, τους επαγγελματικούς κινδύνους, τους 
τρόπους ζωής, τις φροντίδες υγείας, τα οποία απεικονίζουν τις περιφερειακές 
διαφορές σχετικά με το επίπεδο θνησιμότητας και τη σπουδαιότητα των διαφό-
ρων αιτιών θανάτου.

Η φυσιογνωμία της θνησιμότητας ενός πληθυσμού αποτυπώνεται παραστα-
τικά και απαλλαγμένα από επιδράσεις ηλικιακών δομών στη δέσμη των συναρ-
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τήσεων που περιέχονται στους πίνακες επιβίωσης. Καταρτίστηκαν πίνακες επι-
βίωσης σε επίπεδο νομού για το έτος 2001, με χρήση της μεθόδου της σύνδε-
σης με πίνακα επιβίωσης αναφοράς και εν προκειμένω με αυτόν του συνόλου 
της χώρας. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που προκύπτουν, η προσδοκώμενη 
ζωή κατά τη γέννηση e0 σε επίπεδο συνόλου χώρας είναι 75,46 έτη για τους 
άνδρες και 80,43 για τις γυναίκες. Παρατηρείται στατιστικά σημαντική αρνητική 
συσχέτιση των τιμών του e0 με τους προτυ ποποιημένους δείκτες θνησιμότητας 
από τα καρδιακά νοσήματα και τα κακοήθη νεοπλάσματα. Επίσης, το προσδό-
κιμο επιβίωσης φαίνεται να εξαρτάται από αρκετούς κοινωνικο-οικονομικούς 
δείκτες, όπως είναι ο βαθμός αστικοποίησης του πληθυσμού, η σύνθεση του 
οικονο μικά ενεργού πληθυσμού, το επίπεδο εκπαίδευσης, κ.ά. Παρόμοια απο-
τελέσματα έχουν εξαχθεί και από άλλες έρευνες στο παρελθόν σε περιφερειακό 
επίπεδο για τη χώρα μας.

2.4. Μελέτες Θνησιμότητας-Νοσηρότητας και Προγράμματα Υγείας 
Χρήστος Λιονής, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Κρήτης

H απουσία δεδομένων νοσηρότητας από τις υπηρεσίες Πρωτο βάθμιας Φρο-
ντίδας Υγείας (ΠΦΥ) και τα ελλείμματα στη συμπλή ρωση των Πιστοποιητικών 
θανάτου στη χώρα μας έχει αναφερθεί ως ένα ουσιαστικό έλλειμμα για την 
εκτίμηση των αναγκών υγείας του πληθυσμού. Στο Πανεπιστήμιο της Κρήτης 
λειτουργεί ένα δίκτυο ιατρείων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και έχουν 
διεξαχθεί αρκετές μελέτες υπηρεσιών υγείας με αναφορά στην εκφρασμένη 
(γνωστή) νοσηρότητα. Ακόμα στην Περιφέρεια της Κρήτης έχει αναπτυχθεί και 
λειτουργεί τα τελευταία 15 χρόνια ένα αρχείο κατα γραφής του καρκίνου.

Η παρούσα εργασία αναφέρεται σε επιλεγμένες μελέτες-δημο σιεύσεις που 
εκτιμούν την επιβάρυνση των υπηρεσιών υγείας σε συγκεκριμένα νοσήματα, 
όπως σακχαρώδης διαβήτης, κατάθλιψη, δυσπεψία, μυοσκελετικές διαταρα-
χές, ιογενή ηπατίτιδα αλλά και παράγοντες κινδύνου για επιλεγμένα χρόνια νο-
σήματα που βασί σθηκαν σε δεδομένα νοσηρότητας και θνησιμότητας του πλη-
θυσμού της Κρήτης. Τα ευρήματα αυτά συζητούνται κάτω από το φως άλλων 
μελετών και των στατιστικών σειρών της ΕΣΥΕ.

Οι χρησιμοποιηθείσες μέθοδοι, η ερμηνεία των δεικτών γνωστής νοσηρότη-
τας στην ΠΦΥ και η αξιοποίησή τους στο σχεδιασμό απο τελε σματικών υπηρεσι-
ών και προγραμμάτων υγείας συζητούνται στην παρουσίαση αυτή.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ – 
ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ

3.1. Εσωτερική Μετανάστευση προς την Αθήνα μετά το 1990
Ντίνα Βαΐου, Καθηγήτρια Τομέα Πολεοδομίας και Χωροταξίας ΕΜΠ

Στο πλαίσιο των μετά το 1989 πληθυσμιακών μετακινήσεων, το Πολεοδο-
μικό Συγκρότημα της Αθήνας, όπως είναι γνωστό, γίνεται τόπος προορισμού 
σημαντικών μεταναστευτικών ρευμάτων, των οποίων οι δυναμικές και η ποι-
κιλομορφία διαμορφώνουν ιδιαίτερα σύνθετα «τοπία» μετακίνησης και εγκα-
τάστασης. Η προτεινόμενη εισήγηση θα συζητήσει ορισμένες από τις πιο πάνω 
εξελίξεις, αντλώντας από πρόσφατη σχετική έρευνα και υπογραμμίζοντας τη 
σημασία του χώρου για την κατανόηση των μεταναστευτικών κινή σεων. Η ει-
σήγηση θα εστιάσει ιδιαίτερα σε ερωτήματα που προ κύπτουν καθώς η έρευνα 
για τη μετανάστευση –και η συγκεκριμένη έρευνα από την οποία αντλεί– στρέ-
φεται (και) προς τα υποκείμενα της μετανάστευσης, τους άνδρες και τις γυναίκες 
που μετακινούνται, τις εμπειρίες και τις πρακτικές τους. Η εξέταση του εμπει-
ρικού υλικού από την οπτική τέτοιων εμπειριών και πρακτικών αναδεικνύει 
τις έμφυλες διαστάσεις της μετανάστευσης. Παράλληλα, οδηγεί αναγκα στικά σε 
επανεξέταση δίπολων όπως εσωτερική/εξωτερική μετανά στευση, παράγοντες 
έλξης/απώθησης ή τόπος προέλευσης/τόπος προο ρισμού, γύρω από τα οποία 
αρθρώνεται συνήθως η συζήτηση για τη μετανάστευση.

3.2. Πληθυσμιακές Μεταβολές και Πολεοδομικές Ανακατατάξεις στην 
Αθήνα στο διάστημα 1991-2001 

Ιωάννης Πολύζος, Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος, Καθηγητής ΕΜΠ
Φερενίκη Βαταβάλη, Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος, Υποψήφια Διδάκτορας ΕΜΠ

Στις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, οι μεγάλες πληθυσμιακές μετακινή-
σεις στην Ελλάδα εκδηλώνονται κυρίως ως εξωτερική μετανάστευση, παλιν-
νόστηση και αστικοποίηση με καταλυτικές συνέπειες στη συγκρότηση του χώ-
ρου. Τα τελευταία χρόνια τα φαινόμενα αυτά έχουν δώσει τη θέση τους σε νέες 
μορφές κινητικότητας του πληθυσμού, που επίσης αποτυπώνονται στο χώρο: 
μετακινήσεις μεταξύ αστικών κέντρων, είσοδος οικονομικών μεταναστών, εν-
δοαστικές μετακινήσεις. 
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Επικεντρωνόμαστε στις πληθυσμιακές ανακατατάξεις που συντελούνται στο 
διάστημα 1991-2001 στον αστικό χώρο, ως πεδίο έντονων κοινωνικών, παρα-
γωγικών και οικονομικών διεργασιών, με αναφορά στο Πολεοδομικό Συγκρό-
τημα της Αθήνας. Στόχος είναι η σύνδεση των πληθυσμιακών μετακινήσεων 
με ευρύτερους μετασχηματισμούς που συντελούνται στον αστικό χώρο την ίδια 
περίοδο. Η ανάπτυξη νέων προαστίων ή η επέκταση οικισμών γύρω από τις 
πόλεις, η εγκατάσταση μεταναστών σε υποβαθμισμένες αστικές περιοχές και 
η είσοδος νέων χρήσεων, π.χ. αναψυχής και εμπορίου σε κεντρικές περιοχές, 
αποτελούν φαινόμενα που προσελκύουν νέους ή απωθούν παλαιούς κατοί-
κους.

Η παρουσίαση των πληθυσμιακών μεταβολών στην πρωτεύουσα θα επιτρέ-
ψει την καλύτερη σκιαγράφηση και ερμηνεία των ενδοαστικών μετακινήσεων, 
καθώς και των νέων κοινωνικών φαινομένων που αναμένεται να ενταθούν στις 
ελληνικές πόλεις στο άμεσο μέλλον, π.χ. αρχόμενα φαινόμενα κοινωνικού απο-
κλεισμού. 

3.3. Εσωτερική Μετανάστευση και Εργατικό Δυναμικό
Κωνσταντίνος Κανελλόπουλος, Ερευνητής Α΄ Βαθμίδας ΚΕΠΕ

Η εργασία αυτή αρχικά παρουσιάζει και αναλύει σε πρώτο στάδιο τις εξελίξεις 
στην εσωτερική μετανάστευση ή συνώνυμα στις πλη θυσμιακές μετακινήσεις 
τις τελευταίες δεκαετίες εξετάζοντας το μέγεθος του εκτεταμένου και μάλλον 
διευρυνομένου φαινομένου, τις βασικές γεωγραφικές ροές του, καθώς και τα 
παραγωγικά χαρακτη ριστικά των μετακινουμένων. Ακολούθως, γίνεται προ-
σπάθεια ελέγ χου της υπόθεσης εάν και κατά πόσο η εσωτερική μετανάστευ-
ση επηρέασε τη συμμετοχή στο εργατικό δυναμικό επιμέρους πληθυ σμιακών 
κατηγοριών. Προς τούτο εκτιμώνται και συγκρίνονται τα ποσοστά συμμετοχής 
στο εργατικό δυναμικό (και στην απασχόληση) για τους μετακινηθέντες και μη 
μετακινηθέντες την πριν την Απο γραφή περίοδο κατά πληθυσμιακές και άλλες 
κατηγορίες. Τα χρη σιμοποιούμενα στοιχεία προέρχονται από τις Απογραφές 
Πληθυσμού της ΕΣΥΕ, οι οποίες καταγράφοντας τον τόπο μόνιμης διαμονής 
την ημέρα της Απογραφής και πέντε έτη πριν για κάθε απογραφόμενο άτομο 
δίνουν χρήσιμες σχετικές πληροφορίες. Η υιοθετούμενη μεθο δολογία συνί-
σταται στην παρουσίαση και στατιστική ανάλυση κατα νομών και πινάκων πολ-
λαπλής εισόδου. 
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3.4. Εσωτερική Μετανάστευση: Το Παράδειγμα της Θεσσαλονίκης 
Θεόδωρος Οικονόμου, Επίκουρος Καθηγητής ΑΠΘ

Η εσωτερική μετανάστευση αποτελεί μέρος της ευρύτερης γεωγραφικής με-
τανάστευσης των πληθυσμών, έχοντας πολλά κοινά σημεία με αυτήν καθώς 
και κάποιες διαφορές, τις οποίες θα συζητήσουμε αρχικά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
έχουν τα αίτια και τα είδη της εσωτερικής μετανάστευσης καθώς και οι μορφές 
κοινοτήτων και συσσωματώσεων που σχηματίζονται με τον καιρό, αλλά και οι 
λόγοι σταδιακής αδρανοποίη σής τους.

Ανατρέχοντας στην ειδική βιβλιογραφία σχετικά με την εσωτερική μετανά-
στευση στην Ελλάδα, οι αναφορές είναι πολύ περιορισμένες αλλά και αυτές 
ακόμη επικεντρώνονται στην περίπτωση της Αθήνας, στο πλαίσιο της αστικο-
ποίησης της πρωτεύουσας του ελληνικού κράτους, κυρίως στο δεύτερο μισό 
του 20ού αιώνα, οπότε συναντούμε και συστηματικότερη επιστημονική μελέτη 
του φαινομένου. 

Η Θεσσαλονίκη έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, γιατί απετέλεσε χώρο υποδοχής 
της ευρύτερης Βορειοελλαδικής εσωτερικής μετανά στευσης, χωρίς, βέβαια, να 
παραβλέπουμε και την εισροή πληθυσμών από τις υπόλοιπες περιφέρειες της 
χώρας με μικρότερο αριθμό ανθρώπων, πολλές φορές αντιστρόφως ανάλογη 
δυναμικότητα και αποτελεσματικότητα. 

Στην προσπάθεια οπτικοποίησης της ενδοελλαδικής μετανάστευ σης προς 
την πρωτεύουσα του Βορρά προσανατολιστήκαμε στη σημε ρινή διοικητική δο-
μή της χώρας στο επίπεδο των Νομών και των αντίστοιχων μεταναστεύσεων 
από αυτούς. Με τα αποτελέσματα αυτών των μετακινήσεων, τις κοινότητες που 
δημιουργήθηκαν και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους θα ολοκληρώσουμε τη 
σύντομη επι σκόπηση του θέματός μας αναφερόμενοι στα θεωρητικά πλαίσια 
της εσωτερικής μετανάστευσης αλλά και τις πραγματικές της διαστάσεις με πα-
ράδειγμα τις εμπειρίες από τη Θεσσαλονίκη.

Τέλος, κλείνουμε τις σκέψεις μας με την περίπτωση εσωτερικής μετανάστευ-
σης από τις πόλεις προς ημιαστικούς και αγροτικούς χώρους, είτε στο πλαίσιο 
της κίνησης «επιστροφή στην φύση», είτε εξ αιτίας των τεραστίων πιέσεων που 
φέρνει μαζί της η σύγχρονη οικονομική κρίση με την κατά πάσα πιθανότητα 
μακροχρόνια ύφεση που την ακολουθεί.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4. ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

4.1. Η Αποδημία των Ελλήνων στην περίοδο 1990-2007
Δρ  Ήρα Έμκε-Πουλοπούλου, Μέλος της Ακαδημίας Επιστημών

της Νέας Υόρκης, Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΔΗΜ

Στην παλαιότερη και την πρόσφατη ιστορία της η Ελλάδα γνώρισε περιόδους 
έξαρσης και ύφεσης της αποδημίας, της παλιννόστησης και της εισροής με-
ταναστών και προσφύγων. Από τη δεκαετία του 1990 μέχρι σήμερα παρατη-
ρείται έξαρση της εισροής μεταναστών. Ωστόσο, εξακολουθεί η αποδημία ενώ 
συγχρόνως η Ελλάδα είναι χώρα διέλευσης μεταναστών και προσφύγων που 
έχουν προορισμό άλλα κράτη.

To μέγεθος της αποδημίας δεν είναι γνωστό, διότι δεν συλλέγονται επίσημα 
ετήσια Στατιστικά στοιχεία στην Ελλάδα. Τα Στατιστικά στοιχεία επιλεγμένων χω-
ρών εγκατάστασης Ελλήνων, τα οποία παρα τίθενται για την περίοδο 1990-2007 
δεν δείχνουν την πραγματική κατάσταση για διάφορους λόγους, μεταξύ άλλων 
την απόκτηση υπηκοότητας μετά την πάροδο μερικών ετών, η οποία διαφέρει 
ανάλογα με το Δίκαιο της ιθαγένειας κάθε χώρας.

Η αποδημία των Ελλήνων διακρίνεται σε: 1) Μετανάστευση επιστημόνων 
και Πτυχιούχων. 2) Μετανάστευση στελεχών επιχει ρήσεων. 3) Μετανάστευση 
νέων ανέργων, υποαπασχολούμενων και ετεροαπασχολούμενων ανδρών και 
γυναικών, αποφοίτων Γυμνασίου και συχνά Λυκείου. 4) Μετανάστευση λόγω 
σπουδών ή ειδίκευσης, η οποία συχνά καταλήγει σε εγκατάσταση στη χώρα 
υποδοχής πριν ή μετά την αποφοίτηση. 5) Νέα μετανάστευση παλιννοστούντων. 
6)Μετανάστευση ηλικιωμένων από τη Βόρεια Ελλάδα προς όμορες χώρες, κυ-
ρίως τη Βουλγαρία όπου με τη μικρή τους ελληνική σύνταξη μπορούν να επιβι-
ώσουν λόγω του αισθητά χαμηλότερου κόστους ζωής.

Η εισήγηση επιχειρεί την εκτίμηση και εξετάζει τα αίτια και τις επιπτώσεις της 
αποδημίας από την Ελλάδα.

4.2. Δημογραφικές Επιπτώσεις της Πρόσφατης Μαζικής Εισροής Με-
ταναστών στην Ελλάδα: Μια πρώτη προσέγγιση

Βύρων Κοτζαμάνης, Καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Η μαζική μετανάστευση στην μετά το 1990 περίοδο στη χώρα μας αποτελεί 
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ένα από τα κύρια διακυβεύματα της ελληνικής κοινωνίας, αναδεικνυόμενη ως 
καθοριστικός παράγοντας των συντελούμενων και επερχόμενων οικονομικών, 
κοινωνικών και δημογραφικών ανακα τατάξεων στη χώρα μας. Ειδικότερα, η 
μαζική είσοδος αλλοδαπών στην Ελλάδα με σαφώς διαφοροποιημένα δημο-
γραφικά προφίλ (συγ κρινόμενα με αυτά των Ελλήνων) και η άνιση κατανο-
μή τους στον χώρο επηρέασε τόσο τα απόλυτα μεγέθη όσο την κατανομή του 
πληθυσμού της χώρας μας ανά φύλο και ηλικία (αλλά και την γεννητικότητα/
γονιμότητά του). Οι δημογραφικές, όμως, επιπτώσεις από την είσοδο και εγκα-
τάσταση των αλλοδαπών στην Ελλάδα είναι ταυτόχρονα εξαιρετικά διαφορο-
ποιημένες στον χώρο και ως εκ τούτου παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Τις 
διαφοροποιήσεις αυτές, προτιθέμεθα να αναδείξουμε στην ανακοίνωσή μας, με 
βάση τα δεδομένα των δύο τελευταίων Απογραφών και της φυσικής κίνησης, 
εξετάζοντας τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.

Τη χωρική κατανομή των αλλοδαπών ως και τις δημογραφικές τους δομές •	
(σύνολο και ανά μεγάλες ομάδες χωρών προέλευσης) συγκρίνοντας τες με 
αυτές των Ελλήνων.
Τις επιπτώσεις από την είσοδό τους, αφενός μεν, στις μεταβολές του πλη-•	
θυσμού της χώρας μας και τις δομές του (αναλογία φύλων, γήρανση του 
συνολικού πληθυσμού, μεταβολές του πλη θυσμού 15-64 ετών ως και του 
οικονομικά ενεργού πληθυσμού, του πληθυσμού των γυναικών αναπαρα-
γωγικής ηλικίας ως και του πλη θυσμού προ-σχολικής ηλικίας), αφετέρου 
δε, στη γεννητικότητα και γονιμότητά.

4.3. Οι Διαδικασίες Ενσωμάτωσης των Μεταναστών
        Μάκης Καβουριάρης, Université Paris 8

Η ενσωμάτωση των μεταναστών μπορεί να οριστεί ως η δια δικασία συνολι-
κής ένταξής τους στις κοινωνίες υποδοχής. Ένταξής τους όχι μόνο στο οικονο-
μικό επίπεδο, με την εξεύρεση νόμιμης απασχόλησης και την αναγνώριση της 
προσφοράς τους, αλλά και στο επίπεδο της κοινωνικής συμβίωσης, της ανα-
γνώρισης κοινωνικών δικαιωμάτων, της πολιτιστικής τους έκφρασης και της 
συμμετοχής τους στις πολιτικές λειτουργίες του τόπου κατοικίας τους, όπως η 
συμμετοχή τους στις Δημοτικές Εκλογές.

Στην εισήγηση θα παρουσιαστούν οι διαφορετικοί δρόμοι για την ενσωμάτω-
ση, οι οποίοι διαφέρουν ανάλογα με τη μορφή του μετα ναστευτικού ρεύματος, 
τη διάρκειά του, τις προσδοκίες των μετα ναστών, τη δεκτικότητα των κοινωνι-
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ών υποδοχής, και την πολιτική και ιδεολογική χρησιμοποίηση του μεταναστευ-
τικού φαινομένου.

Ιδιαίτερη σημασία θα δοθεί στις διαδικασίες ενσωμάτωσης σε τοπικό πεδίο. 
Γιατί οι όροι της ενσωμάτωσης διαμορφώνονται κυρίως εκεί που ζούνε και ερ-
γάζονται οι μετανάστες. 

4.4. Εξωτερική Μετανάστευση και Αγορά Εργασίας
Γιώργος Ρωμανιάς, Πρόεδρος Ελληνικού Τμήματος 

Παρατηρητηρίου Απασχόλησης

Η εισήγηση εστιάζει, κατ’ αρχήν, στην παρακολούθηση και μέτρη ση της ρο-
ής των μεταναστών, κατά την τελευταία 10ετία, στην Ελλά δα, από τρίτες χώρες 
(εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης) και στη διάκριση μεταξύ νόμιμης και παράνομης 
μετανάστευσης. Η μέτρηση αυτή συνοδεύεται από τη συγκριτική επισκόπηση, 
κατά περιφέρεια και κλάδο οικονομίας, της μέχρι σήμερα εξέλιξης αλλά και 
των αναμε νόμενων προοπτικών διαμόρφωσης των ποσοστών απασχόλησης 
και ανεργίας μεταξύ Ελλήνων και αλλοδαπών.

Στη συνέχεια, η εισήγηση επιχειρεί να διερευνήσει το βαθμό, σε κλαδικό και 
περιφερειακό επίπεδο, της δυνατότητας τροφοδότησης της ελληνικής αγοράς 
εργασίας, μέσω της εξωτερικής μετανάστευσης, με τις ελλείπουσες εργασιακές 
και επαγγελματικές ειδικότητες. Στην προσπάθεια αυτή, η εισήγηση επιχειρεί 
να προσδιορίσει την έκταση των συνεπειών της μετανάστευσης στη μείωση της 
διαρθρωτικής ανεργίας.

Σε κάθε περίπτωση, οι μετρήσεις και οι αντίστοιχες προβολές και επεξεργα-
σίες αναλύονται κατά φύλο, ηλικία, εκπαιδευτικό επίπεδο, επαγγελματική κατη-
γορία και οικογενειακή κατάσταση. 

Η εισήγηση επιδιώκει, κυρίως, την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης 
και την πρόβλεψη των αναμενόμενων εξελίξεων, κατά την προσεχή 10ετία, ενώ 
περιορίζεται σε συγκεκριμένες υποδείξεις ειδικότερων μέτρων πολιτικής.

Για την ακριβέστερη καταγραφή της σημερινής κατάστασης και των μελλο-
ντικών προοπτικών, η εισήγηση συνεκτιμά τις οικονομικές, τις κοινωνικές, τις 
δημογραφικές και τις πολιτισμικές διαστάσεις του θέματος, χωρίς να παραλεί-
πει τη συνεξέταση και των επιπτώσεων της εξωτερικής μετανάστευσης στη λει-
τουργία του ελληνικού Συστή ματος Κοινωνικής Ασφάλισης.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 5. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

5.1. Προβολές του Πληθυσμού της Ελλάδας κατά Ηλικία, Φύλο και 
Υπηκοότητα: 2005-2045

Κλέων Τσίμπος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς, 
Αντιπρόεδρος ΔΣ ΕΔΗΜ

Η γνώση γύρω από το μελλοντικό μέγεθος και τη δομή του πληθυσμού απο-
τελεί σημαντική παράμετρο κατά την κατάρτιση αναπτυξιακών προγραμμάτων 
και την κατάστρωση επιχειρηματικών σχεδίων δράσης. Στην εργασία αυτή επι-
χειρούνται για την περίοδο 2005-2045 προβολές του πληθυσμού της Ελλάδας 
κατά φύλο, πεντα ετείς ομάδες ηλικιών καθώς και κατά υπηκοότητα. Εφαρμό-
ζονται ειδικές δημογραφικές τεχνικές για την εκτίμηση της δομής του πληθυ-
σμού των Ελλήνων και των αλλοδαπών κατά το έτος βάσης (2005) και χρησιμο-
ποιούνται λεπτομερή ληξιαρχικά δεδομένα της ΕΣΥΕ για να εκτιμηθούν τα κατά 
ηλικία πρότυπα και επίπεδα της γονιμότητας του πληθυσμού. Οι δημογραφι-
κές προβολές διεξάγονται κάτω από εναλλακτικές υποθέσεις που αφορούν τη 
γονιμότητα των Ελλήνων και ξένων υπηκόων και τη θνησιμότητα και καθαρή 
μετανάστευση του πληθυσμού. Τα αποτελέσματα των αναλυτικών προβολών 
δείχνουν ότι: (α) χωρίς μεταναστευτικές εισροές ο πληθυ σμός της χώρας θα 
μειωθεί και θα δείξει έντονα σημεία γήρανσης, (β)η μετανάστευση μετριάζει και 
επιβραδύνει τη διαδικασία γή ρανσης του πληθυσμού της χώρας, η οποία ωστό-
σο είναι αναπό φευκτη, (γ) οι επερχόμενες κοινωνικο-δημογραφικές επιπτώ-
σεις μπο ρούν να αντιμετωπιστούν μόνο με την εφαρμογή κατάλληλων μέτρων 
τόνωσης της γονιμότητας και ενίσχυσης της απασχόλησης του πληθυσμού σε 
συνδυασμό με μία ορθολογική διαχείριση των μεταναστευτικών ρευμάτων. 

5.2. Προβολές Εργατικού Δυναμικού
Νικόλαος Γλυτσός, Ομότιμος Ερευνητής ΚΕΠΕ

Η χαμηλή γεννητικότητα του γηγενούς ελληνικού πληθυσμού και η συνεπα-
γόμενη σημαντική επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης του πληθυσμού, η οποία 
άρχισε να λαμβάνει χώρα πρόσφατα, έχει άμεσες και αναμενόμενες πιο έντονες 
μελ λοντικές επιδράσεις στο μέγεθος και την ηλικιακή σύνθεση του γη γενούς 
εργατικού δυναμικού της Ελλάδος. Η γήρανση του πληθυσμού επιφέρει και 
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γήρανση του εργατικού δυναμικού, που έχει περαιτέρω επιπτώσεις στην παρα-
γωγική απόδοση της εργασίας.

Στην εργασία αυτή θα γίνει μια ανίχνευση και μέτρηση της πιθανο λογούμενης 
μελλοντικής εξέλιξης του εργατικού δυναμικού και της προσφοράς εργασίας 
και θα αξιολογηθεί η συμβολή των μεταναστών στην εξέλιξη αυτή. Θα παρου-
σιαστεί έτσι μια εικόνα της μελλοντικής διαδρομής του εργατικού δυναμικού 
της χώρας αν δεν υπήρχαν οι μετανάστες, αλλά και με την παρουσία των με-
ταναστών. Θα γίνει επιπλέον μια προσπάθεια προσδιορισμού των νέων ροών 
στο εργα τικό δυναμικό και της έκτασης, όπου αυτές οι ροές είναι επαρκείς για 
την ανανέωση του εργατικού δυναμικού και την απρόσκοπτη ικανο ποίηση των 
αυξανόμενων αναγκών της αγοράς εργασίας, όπως αυτές υπαγορεύονται από 
την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

5.3. Οικονομικές Επιδράσεις του Αλλοδαπού Πληθυσμού: Παρόν και 
Μέλλον

Σταύρος Ζωγραφάκης, Επίκουρος Καθηγητής Γεωπονικού 
Πανεπιστη μίου Αθηνών

 Θεόδωρος Μητράκος, Διεύθυνση Οικονομικών Μελετών Τράπεζας της Ελλάδος

Οι οικονομικές επιδράσεις του αλλοδαπού πληθυσμού σε μια χώρα υπο-
δοχής, έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια αντικείμενο ερευνητικής προσπάθειας 
σε πολλές χώρες. Η έρευνα που διεξάγεται επικεν τρώ νεται κυρίως στις επι-
πτώσεις της μετανάστευσης πάνω στον ρυθμό οικονομικής μεγέθυνσης και 
ανάπτυξης, στην αγορά εργασίας και στους μισθούς των εργαζομένων, στην 
αναδιανομή του εισοδήματος και του πλούτου, στα Ασφαλιστικά Συστήματα 
και στα Δημόσια Οικο νομικά, στις Δημογραφικές εξελίξεις και προοπτικές. 
Στις περισ σότερες περιπτώσεις η έρευνα είναι αποσπασματική και τα διάφορα 
υπο δείγματα που χρησιμοποιούνται δεν καλύπτουν όλες τις πτυχές της οικο-
νομικής δραστηριότητας και τις αλληλεξαρτήσεις των επιμέ ρους μακροοικο-
νομικών μεγεθών, που πλέον αναπτύσσονται στην Οικο νομία μιας αναπτυγ-
μένης χώρας υποδοχής. Μία πιο ολοκλη ρωμένη προσέγγιση του ζητήματος 
των οικονομικών και δημο γραφικών επιδράσεων του αλλοδαπού πληθυσμού 
για την Ελλάδα θα παρουσιάσουν οι συγγραφείς της προτεινόμενης εισήγησης. 
Πιο συγκεκριμένα, με τη βοήθεια ενός υπολογιστικού υποδείγματος γενι κής 
ισορροπίας θα παρουσιάσουν τις ποσοτικές εκτιμήσεις τους για τις επιπτώσεις 
που έχει η μεγάλη εισροή οικονομικών μεταναστών στην Ελλάδα, πάνω στις 
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σημαντικότερες μακροοικονομικές μετα βλητές, όπως είναι, η προσφορά και η 
ζήτηση εργασίας, το ΑΕΠ, τα πραγματικά εισοδήματα επιμέρους ομάδων νοικο-
κυριών, τα Δημόσια Οικονομικά, οι Δημογραφικές ροές κ.ά.

Το χρονικό διάστημα που παρατηρήθηκαν οι μεγάλες μετα ναστευτικές εισ-
ροές προς την Ελλάδα το οικονομικό κλίμα ήταν αρκετά ευνοϊκό. Η Ελληνική 
οικονομία αναπτυσσόταν με υψηλούς ρυθμούς που δημιούργησαν σημαντικό 
αριθμό νέων θέσεων απα σχόλησης. Όμως, μετά την πρόσφατη χρηματοπιστω-
τική κρίση και την ακολουθούμενη οικονομική ύφεση, το οικονομικό περιβάλ-
λον φαίνεται να αλλάζει δραματικά. Στην πρώτη προτεραιότητα έρχεται πλέον 
η διατήρηση των θέσεων απασχόλησης για όλους τους εργα ζόμενους. Οι συγ-
γραφείς θα παραθέσουν τις δικές τους εκτιμήσεις ανάλογα με τις εναλλακτικές 
υποθέσεις για το μέγεθος της απειλούμενης οικονομικής ύφεσης.

5.4. Επιδράσεις Εξέλιξης Πληθυσμού στο Κοινωνικο-ασφαλιστικό Σύ-
στημα 

Σάββας Ρομπόλης, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου

Οι πληθυσμιακές μεταβολές που συντελούνται τα τελευταία χρόνια σε όλες 
σχεδόν τις χώρες αποτελούν, ιδιαίτερα στις αναπτυγμένες χώρες, αντικείμενο 
μελέτης των επιδράσεών τους στην αγορά εργασίας και στο σύστημα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης.

Πιο συγκεκριμένα, η γήρανση της ηλικιακής δομής του πληθυσμού και η 
συρρίκνωση του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας επηρεάζει είτε άμεσα, είτε έμ-
μεσα τη διάρθρωση του εργατικού δυναμικού, τις συνθήκες προσφοράς και 
αποτελεσματικότητας της αγοράς εργασίας καθώς και τη μακροχρόνια βιωσι-
μότητα του συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης.

Στο πλαίσιο αυτό, το ενδιαφέρον αυτής της εισήγησης επικεντρώ νεται στη 
διερεύνηση των επιδράσεων των μελλοντικών πληθυ σμια κών αλλαγών στο 
σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης στην Ελλάδα, δεδομένου ότι η αύξηση του 
αριθμού των ηλικιωμένων, εκτός των άλλων κοινωνικο-οικονομικών συνε-
πειών, συναρτάται με την αύξηση των δαπανών για συντάξεις, για υγειονομική 
και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Ο μεθοδολογικός άξονας της εισήγησης συνίσταται στην ανάλυση και την 
επεξεργασία των πληθυσμιακών εξελίξεων και στη συσχέ τισή τους με τη μα-
κροχρόνια βιωσιμότητα του συστήματος Κοινω νικής Ασφάλισης με την εφαρ-
μογή αναλογιστικών προσεγγίσεων.
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Η μεθοδολογική αυτή προσέγγιση δεν αποσκοπεί στον προσδιο ρισμό του ορ-
γανικού ή του σωρευτικού ελλείμματος, ως του κορυ φαίου προβλήματος του 
συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης στην Ελ λάδα.

Αντίθετα, αποσκοπεί στη θεώρηση των εξελίξεων ως το συνολικό αποτέ-
λεσμα των μεταβολών που συντελούνται στη Δημογραφία, στην απασχόληση, 
στην ανεργία, στη Δημοσιονομική λειτουργία και δια χείριση καθώς και στην 
οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας.

Έτσι, οι προβληματισμοί που διατυπώνονται ως προϋποθέσεις προ τε ραιο-
τήτων παρέμβασης και άσκησης δημόσιων κοινωνικο-ασφα λιστικών πολι-
τικών, κινούνται προς την κατεύθυνση της σύνθετης κοινωνικο-οικονομικής 
αντιμετώπισης των προβλημάτων του συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης.
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ΕΝΟΤΗΤΑ 6. ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

6.1. Γήρανση του Πληθυσμού και Επιπτώσεις στην Αγορά Εργασίας 
και τη Συνταξιοδότηση

Χρήστος Μπάγκαβος, Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Αλεξάνδρα Τραγάκη, Επίκουρος Καθηγήτρια Χαροκοπείου Πανεπιστημίου

Τις επόμενες δεκαετίες, όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα βρεθούν 
αντιμέτωπες με την επιβράδυνση και τη γήρανση του συνολικού τους πληθυσμού 
αλλά και του πληθυσμού σε ηλικία εργασίας. Παρά τις όποιες διαφορές μεταξύ 
των χωρών, σχετικά με την ένταση και το χρονοδιάγραμμα των αναμενόμενων 
μεταβολών, αναδεικνύεται ένας κοινός προβληματισμός για τις επιπτώσεις που 
μπορεί να προκύψουν αναφορικά με την αγορά εργασίας και τη βιωσιμότητα 
των συνταξιοδοτικών συστημάτων. 

Στην παρούσα εισήγηση, η επίδραση που ασκούν οι μεταβολές της κατά 
ηλικία δομής του πληθυσμού, αλλά και ειδικότερα η δημο γραφική γήρανση, 
στην αγορά εργασίας αναλύονται μέσα από τον προβληματισμό που αφορά 
στον συνολικό απασχολούμενο πληθυσμό των επόμενων δεκαετιών. Πιο συ-
γκεκριμένα για τις χώρες της Ε.Ε., μελετάται και εκτιμάται το χρονοδιάγραμμα 
εμφάνισης μιας κατά στασης αδυναμίας αύξησης της απασχόλησης, από την 
πλευρά της προσφοράς, το οποίο μπορεί να προκύψει ως συνέπεια της πιθανής 
συρρίκνωσης του μεγέθους του πληθυσμού των παραγωγικών ηλικιών καθώς 
και της γήρανσης στην κατά ηλικία δομή του. Ιδιαίτερα, έμφα ση δίνεται στις 
διαφορές που ανακύπτουν μεταξύ των χωρών, οι οποίες σχετίζονται τόσο με 
τις δημογραφικές μεταβολές, οι οποίες δεν είναι της ιδίας έντασης για κάθε χώ-
ρα, όσο και με τη δυνατότητα που επιδεικνύει η κάθε χώρα στο να δημιουργεί 
απασχόληση. Η δυνα τότητα αυτή αποτυπώνεται, μεταξύ άλλων, στη διαχρονική 
εξέλιξη των ποσοστών απασχόλησης. Σε ό,τι αφορά τη συνταξιοδότηση, η εισή-
γηση επικεντρώνεται στη σημασία που θα έχει μια πιθανή αδυ ναμία αύξησης 
της απασχόλησης, από την πλευρά της προσφοράς, για την εξέλιξη του λόγου 
των συνταξιούχων προς τους εργαζόμενους, ο οποίος αποτελεί μια βασική συ-
νιστώσα για τη βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών συστημάτων. Η ανάλυση που 
επιχειρείται, βασίζεται στα στοιχεία της Eurostat που αφορούν στις Δημογραφι-
κές Στα τιστικές και στην  Έρευνα Εργατικού Δυναμικού. 
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6.2. Δημογραφική Γήρανση και Πολιτικές Πληθυσμού
Κωνσταντίνος Φωτάκης, Συντονιστής σε Θέματα Μετανάστευσης

στη Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων
και Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η ταυτόχρονη γήρανση και συρρίκνωση του πληθυσμού ανα μένεται να 
αποτελέσουν τις δύο βασικές συνιστώσες των πλη θυσμιακών εξελίξεων στην 
Ευρώπη κατά το πρώτο ήμισυ του 21ου αιώνα. Οι αναμενόμενες επιπτώσεις 
εγείρουν ένα ευρύ φάσμα προ κλήσεων για την άσκηση πολιτικής που εκτείνε-
ται από την διασφάλιση της απασχόλησης, της παραγωγικότητας και της οικο-
νομικής ανάπτυξης, μέχρι τη βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών συστημάτων, 
την αλληλεγγύη των γενεών και γενικότερα την κοινω νική συνοχή.

Η ανάγκη να βρεθούν αποτελεσματικές απαντήσεις στα θέματα αυτά, συνέβαλε 
στην ανανέωση του ενδιαφέροντος για τις πολιτικές πληθυσμού που είχαν έντονα 
αμφισβητηθεί στον Δυτικό κόσμο, ιδίως, κατά την πρώτη μεταπολεμική περίοδο. 
Παράλληλα, το άνοιγμα των συνόρων και η ευκολότερη διακίνηση προϊόντων 
και υπηρεσιών στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης, αναβάθμισε τη σημασία της 
μετα νάστευσης ως μιας από τις σημαντικότερες διαστάσεις που δεν είναι πλέον 
δυνατόν να αγνοείται από την άσκηση πολιτικής. Οι πολιτικές που αναπτύσσονται 
τα τελευταία χρόνια μπορούν να διακριθούν σε τρεις βασικές κατηγορίες:

Τις πολιτικές ενεργοποίησης και καλύτερης αξιοποίησης του υπάρ χοντος •	
πληθυσμιακού δυναμικού,
Τις πολιτικές που έχουν στόχο τη βελτίωση του θεσμικού και κοινωνικο-•	
οικονομικού πλαισίου που επηρεάζει τη γονιμότητα και την ανατροφή των 
παιδιών,
Τις πολιτικές που έχουν στόχο μια αποτελεσματική διαχείριση των μετανα-•	
στευτικών εισροών.

Η παρουσίαση επιχειρεί μια σύντομη ανασκόπηση των κύριων εξελίξεων στην 
άσκηση των πολιτικών αυτών στην Ευρώπη στην αρχή του 21ου αιώνα.

6.3. Δημογραφική Πολιτική Ενίσχυσης της Γονιμότητας
Δρ Νικόλαος Λοΐζος, Γενικός Γραμματέας ΔΣ ΕΔΗΜ

Σε ένα εισαγωγικό μέρος περιγράφεται το πλαίσιο μιας δημο γραφικής πολιτι-
κής, που αποτελείται από εννέα συνολικά στοιχεία – μεταβλητές, αρθρωμένα σε 
τρεις ενότητες: θεωρητική σύλληψη, οργάνωση και δράσεις.
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Στο πρώτο μέρος, αυτό της θεωρητικής σύλληψης, εξετάζεται ποιό είναι το 
όραμα και οι στόχοι, η επάρκεια των στατιστικών δεδομένων και η πολιτική 
βούληση, που στο προκείμενο είναι η (ποιοτικά) καλύτερη υγεία των γεννώμε-
νων (με την καταπολέμηση της βρεφικής και παιδικής θνησιμότητας) και η (πο-
σοτική) αύξηση των γεννήσεων ή έστω η σταθεροποίησή τους σε ένα επίπεδο 
όσο το δυνατόν πλησιέ σ τερα στον δείκτη 2,1 παιδιά ανά γυναίκα αναπαραγωγι-
κής ηλι κίας, που είναι και το όριο ανανέωσης των γενεών.

Στο δεύτερο μέρος εξετάζονται οι θεσμοί και η οργάνωση αυτής της δημο-
γραφικής πολιτικής, δηλαδή, η ειδική νομοθεσία, οι φορείς (κατ’ αρχή η κεντρι-
κή Διοίκηση, η Εκκλησία, οι διάφοροι δημόσιοι και ιδιωτικοί οργανισμοί και 
μάλιστα οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.λπ.) και οι διαδικασίες.

Στο τρίτο μέρος καταγράφονται, όσο το δυνατό πιο συστη ματικά, οι δράσεις 
που επιτελούνται, δηλαδή, τα μέτρα που λαμβά νονται, τα μέσα που χρησιμοποι-
ούνται και τα αποτελέσματα που προ κύπτουν. Συγκεκριμένα τα μέτρα κατατάσ-
σονται σε διάφορες κατη γορίες, όπως ποσοτικά και ποιοτικά, κατασταλτικά και 
επιδοματικά, μέτρα υγιεινής, ασφαλιστικά και εργασιακά κ.ο.κ. 

Στο δε συμπέρασμα επιχειρείται μια σύνθεση όλων των παρα πάνω και μια τε-
λική αποτίμηση, έτσι ώστε να απαντηθεί το βασικό ερώτημα αν πράγματι υπάρχει 
ένα αρκετά οργανωμένο σύστημα, που να δικαιολογεί τον χαρακτηρισμό του σαν 
«Δημογραφική Πολιτική για τη γονιμότητα» στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τί ακριβώς μπορεί να προταθεί ώστε να βελτιωθεί ουσιαστικά.

6.4. Πολιτική Υγείας
Ιωάννης Υφαντόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών,

Πρόεδρος ΔΣ ΕΚΚΕ

Η υγειονομική πολιτική που διαμορφώνεται στον τομέα υγείας μιας χώρας, 
θα πρέπει να αποβλέπει στη βελτίωση της κατάστασης υγείας του πληθυσμού 
της, στη μεγιστοποίηση της κοινωνικής ευη μερίας και στην αποδοτικότερη 
χρησιμοποίηση των περιο ρισμένων πόρων. Η πρόσφατη εμπειρία από τις χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σηματοδοτεί το γεγονός ότι οι μεταρρυθμίσεις 
στον τομέα της υγείας αποτελούν μια πολύπλοκη διοικητική και οργανωτική 
διαδικασία. Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας είχε επίσης εξειδικεύσει ορισμέ-
νους ποσοτικούς στόχους για την επίτευξη του HFA 2000. (Υγεία για Όλους το 
2000). Ο βαθμός επιτυχίας των παραπάνω στόχων διαφο ροποιείται σημαντικά 
από Χώρα σε Χώρα. 
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Στη μελέτη αυτή θα παρουσιάσουμε ένα γενικευμένο υπόδειγμα, στο οποίο 
θα εξετάσουμε τους κύριους παράγοντες που συμβάλλουν στην πολιτική υγείας 
μιας χώρας. Θα αναφερθούμε στους δημο γραφικούς, οικονομικούς, κοινωνι-
κούς και πολιτικούς παράγοντες που συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας ορ-
θολογικής πολιτικής για τη βελτίωση της υγείας και της ποιότητας ζωής του 
πληθυσμού με ιδιαίτερη αναφορά στην Τρίτη Ηλικία. Η ποιότητα ζωής θα με-
τρηθεί με τα QALY’s (Ποιοτικά Σταθμισμένα Έτη Επιβίωσης). Στη συνέχεια θα 
εκτιμήσουμε δείκτες ωφελιμότητας (Utility Indicators) για διαφο ρετικές κατη-
γορίες πληθυσμού με διαφορετικά κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά. Τέ-
λος, θα συσχετίσουμε το κόστος της υγειονομικής φροντίδας ανά ηλικία με τους 
αντίστοιχους δείκτες ωφελιμότητας. Τα συμπεράσματα της μελέτης αυτής θα 
συμβάλουν στη χάραξη «στο χευμένης» υγειονομικής πολιτικής για ορθολογι-
κότερη, αποδοτι κότερη και κοινωνικά δίκαιη χρήση των πόρων.

6.5. Πολιτική Μετανάστευσης
Αλέξανδρος Ζαβός, Πρόεδρος Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής (ΙΜΕΠΟ)

Με δεδομένες τις αυξητικές τάσεις των μεταναστευτικών ροών προς την Ελ-
λάδα και την Ευρώπη εντός των επομένων ετών, το ζήτημα της μεταναστευτικής 
πολιτικής αποκτά αυτοδικαίως επιτακτικό χαρακτήρα τόσο στη χώρα μας όσο και 
διεθνώς. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι ο εισερχόμενος στην Ευρώπη μετανα-
στευτικός πληθυσμός εμφανίζει ποικιλία προελεύσεως, με ένα σημαντικό μέρος 
του να προέρχεται πλέον και από τις χώρες της Αφρικής και της Ασίας. Η είσο-
δος των μεταναστευτικών ροών δεν γίνεται πάντοτε με νόμιμο τρόπο. Οι χώρες 
της νότιας Ευρώπης, στις οποίες συγκαταλέγεται και η Ελλάδα, αντιμετωπίζουν 
εντονότερα από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες το πρόβλημα της παράνομης 
εισέ λευσης και διαμονής μεταναστών στο έδαφός τους. Η αντιμετώπιση της πα-
ράνομης μετανάστευσης έχει ήδη αναγνωριστεί τόσο στην Ελλάδα όσο και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση ως ζήτημα μείζονος σημα σίας, για το οποίο πρέπει να λη-
φθούν επείγοντα μέτρα τόσο σε επίπεδο κρατών-μελών όσο και στο πλαίσιο της 
διαμόρφωσης μίας ενιαίας ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής. Στο μέλλον, 
πρέπει να επιταθούν οι προσπάθειες για την ανάπτυξη συνεργασιών με τις χώρες 
αποστολής μεταναστών, να διαμορφωθούν και να αξιο ποιηθούν οι δίοδοι νόμι-
μης μετανάστευσης προς τις χώρες της Ευρώ πης και συγχρόνως να αξιοποιηθεί 
το ανθρώπινο μετανα στευτικό δυναμικό των χωρών της Ευρώπης προκειμένου 
να ενισχυ θεί η οικονομία και η κοινωνία των χωρών προελεύσεώς του.
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6.6. Πληθυσμός και Οικονομικο-κοινωνική Ανάπτυξη
Μανόλης Δρεττάκης, πρώην: Αντιπρόεδρος της Βουλής, Υπουργός 

και Καθηγητής της ΑΣΟΕΕ

Η Εισήγηση αυτή, μετά από μια γενική εισαγωγή, στην οποία τονίζεται ότι η 
δημογραφική κρίση που περνά η χώρα τα τελευταία 28 χρόνια αποτελεί το υπ’ 
αριθ. 1 εθνικό μας πρόβλημα, χωρίζεται σε 6 Μέρη.

Στο Μέρος Ι, με βάση τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας και της 
Eurostat, διερευνάται η συμβολή των γεννήσεων, των θανάτων και των μετα-
ναστευτικών ρευμάτων στην αύξηση του πληθυσμού της Ελλάδας την περίοδο 
1951-2007 και των 15 κρατών-παλαιών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
του συνόλου τους (Ε.Ε.-15) την περίοδο 1961-2006 καθώς και η γήρανση του 
πληθυ σμού τους.

Στο Μέρος ΙΙ, με βάση τις τελευταίες προβλέψεις της Eurostat για την περίοδο 
2008-2060, εξετάζεται η μεταβολή και η γήρανση του πληθυσμού των 15 κρα-
τών-μελών και της Ε.Ε.-15 ως συνόλου με ή χωρίς μεταναστευτικά ρεύματα 
μέχρι το 2060.

Στο Μέρος ΙΙΙ γίνεται αναφορά στους παράγοντες που συνέβαλαν στην οικο-
νομική και κοινωνική ανάπτυξη της Ελλάδας τα τελευταία 28 χρόνια. 

Στο Μέρος ΙV εξετάζονται ορισμένες οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις 
των πληθυσμιακών εξελίξεων (και ειδικότερα στο εργα τικό δυναμικό και στη 
σχέση του με τον πληθυσμό 65 ετών και άνω) στα 15 κράτη-μέλη και στο σύνο-
λο της Ε.Ε.-15. 

Στο Μέρος V γίνεται μια στατιστική διερεύνηση ορισμένων οικο νομικών και 
κοινωνικών παραγόντων που επηρεάζουν τις γεννήσεις και τη γεννητικότητα 
στην Ελλάδα. Τέλος, 

Στο Μέρος VI προτείνεται μια σειρά μέτρων για την ανάκαμψη των γεννή-
σεων και τη διαμόρφωση μιας μακροπρόθεσμης μετανα στευτικής πολιτικής 
στην Ελλάδα.
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